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Abstrakt:
Dolní Břežany jsou obec, které se od roku 1990 zčtyřnásobil počet obyvatel. Původní obec se 
stala neútěšnou noclehárnou Prahy, jelikož jí chyběla veškerá infrastruktura. V roce 2000 byl 
navíc schválen nový územní plán, který navrhoval rozšíření zastavitelných ploch o 500 %. 
Pokud by se tento potenciál naplnil, znamenalo by to nárůst obyvatelstva o 600-800 %.
Současné vedení vstoupilo na radnici v roce 2002 a dokázalo etapizovat v územním plánu 
navrhované rozšiřování města do horizontu 30 let. V roce 2002 oslovili radní prof. Ing. arch. 
Miroslav Bašeho a od té doby občasně spolupracují s Fakultou architektury ČVUT. Na základě 
studentských prací připravili regulační plán pro centrum obce. 
Rozhodujícím momentem byl také navázání trvalé spolupráce s Ing. arch. Annou Šlapetovou, 
která se přistěhovala do Dolních Břežan v roce 1999. Od roku 2006 spolupracovala s městem 
na jednotlivých akcích, od roku 2013 je architektkou obce. 
Dolní Břežany měly v roce 2002 převážně pouze ubytovací funkci a silnice pro automobilovou 
dopravu. Nyní nabízejí služby, zaměstnání, velice kvalitní veřejný prostor, veřejnou zeleň, 
bezpečné pěší trasy napříč celou obcí i cyklostezky do všech okolních obcí, jelikož je přirozenou
spádovou obcí okolních. 
Obec je unikátním příkladem velice kvalitní společné práce správy obce, urbanistů, krajinářů i 
architektů koncetrované do pouhých 17 let. Proto může sloužit jako zdroj metodiky pro mnoho 
ostatních obcí, které se potýkají třeba pouze s dílčími problémy. 

Cíle výzkumu a článku:
Cílem případové studie je porozumění úspěchu Dolních Břežan. Definování obecně platných 
postupů vedoucích ke zvýšení kvality života obyvatel z oblasti územního rozvoje, které jsou 
vhodným nástrojem pro správu obcí

Rešerše literatury: 
Pro získání informací o Dolních Břežanech jsem navštívila přednášky starosty Věslava 
Michalíka, sledovala jeho rozhovory pro Radio Wave a rozhovory, které vyšly v tisku a mají své 
internetové záznamy. Vzhledem k jejich projektu „otevřená radnice" jsem měla pro účely 
studia k dispozici i územní plán, strategické plány obce a další dokumenty. Přínosem byly i 
rozhovory s Annou Šlapetovou, které vyšli v časopisu Era 21 a pro projekt Drazí architekti. 

Formulace výzkumné otázky / event. pracovní hypotézy:
Chtěla jsem při své práci zjistit, zda mohou zkušenosti ze středočeské obce v sousedství Prahy 
pomoci i obcím, jež jsou předmětem mého zájmu, tedy venkovským oblastem v Pošumaví.

Metodika:
Obec má jasně definované strategické cíle a rozvojové pilíře, z nichž mnohých dosáhla. 
Zároveň si všímají efektu, které tyto cíle reálně na občany mají a zpětně je hodnotí. Některé 
dílčí cíle vznikly dokonce na podnět občanů. Proto jsem snadno vybírala vzorové řešení, které 
jsem hodnotila. Moje hodnocení obsahuje shrnutí na kolik a v kterých bodech je řešení obecně 
platné či přenesitelné, případně jakou přináší informaci. 

Prozatimní výsledky - diskuse 
Rozvoj Dolních Břežan po roce 2003 byl promyšlen koncepčně v odborném týmu a je důsledně 
uváděn v praxi. Vyvrací tak pocity beznaděje z nefunkčnosti správy věcí veřejných a 
schematičnosti územních plánů, které jen zbytečně leží na úřadě a nepřinášejí užitek. Ani 
nejlepší regulační plán území a územní plán obce nezmůže sám o sobě nic. Ovšem ani starosta
s vizí nedokáže vybudovat kvalitní město, pokud nejsou jeho vize podepřeny o znalosti 



urbanistické.
Studie vyústila v několik jasných pravidel, které jsou obecně platné a mnoho postupů, které již
na začátku vyžadují vstupní data, aby se dali aplikovat na ostatní obce.

Zavěr – vyhodnocení dosavadního výzkumu, další náměty a pokračování:
Dolní Břežany jsou ideálním příkladem obce, která se vznikla prakticky na zelené louce. 
Velikostí je to horní hranice skupiny obcí, kterou jsem si definovala ve své disertační praci. 
Svou blízkosti k Praze by se mohlo zdát, že venkovskému charakteru obcí, které jsou 
předmětem mého zájmu, neodpovídají do té míry, že nemohou přispět žádnými obecně 
platnými postupy. Není to však pravdou. Všeobecnou globalizací má občan 3tisicového 
městečka ve Volyni velmi podobné potřeby jako občan Dolních Břežan. Třebaže zaměstnání 
nehledá ve vědecko-technickém centru, stále však vychovává děti, chce sportovat, vyžaduje 
kvalitní služby, chce navštěvovat současnou kulturu, jeho děti využijí nejen prolézačky, ale 
také skatepark, wifi připojení nebo parkurové hřiště.

Jako další případovou studii jsem si zvolila obec Křižánky. Je to obec s 460 obyvateli, která má 
schopného starostu, jež svou prací výrazně zvýšil kvalitu života občanů v obci. Na kolik u toho 
použil i prostředky urbanistické, architektonické a krajinářské je mou další výzkumnou 
otázkou. Křižánky leží na hranici kraje Vysočina s Pardubickým krajem, jsou 25 km vzdálené od
svého okresního města Žďár nad Sázavou (21 tis.obyv.). 
Třetí obcí je Vlachovo Březí, které má 1700 obyvatel. V posledních deseti letech se zde velmi 
výrazně zvýšila kvalita veřejných prostranství i obecních statků. Výzkumná otázka pro 
Vlachovo Březí je ta, zda stávající obyvatelé města mají pocit zvýšení kvality života a zda 
zvýšení úrovně veřejného prostoru také vedlo ke zvýšení atraktivity obce pro nově příchozí 
obyvatele a podnikatele. Vlachovo Březí je vzdáleno 12 km od okresního města Prachatice (11 
tis.obyv.) v podhůří Šumavy.
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